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Abstract 
 

Information systems and information technology are still becoming to have larger 
influence on decision-making processes. One of the key conditions to a good functioning of 
information systems is the data quality, integration and storage, quality, security and analysis. 
The business intelligence is becoming the key technology for their processing. 

In the area of utilizing of business intelligence systems, in Slovakia there have been 
completed surveys only from the point of view of enterprises delivering software products. 
The subject of our involvement is the matter of implementation of business intelligence 
systems by enterprises` management, hence users of knowledge acquired by business 
intelligence with the aim to assess the recent status and readiness of Slovak enterprises to 
business intelligence.  

 
Key words: large, medium, small enterprises and micro-enterprises, information 

technology, information systems, enterprise information management, business intelligence. 
 

JEL Classification: M15  
 

Abstrakt 
 

Informačné systémy a informačné technológie stále vo väčšej miere ovplyvňujú činnosť 
podnikov a ich  rozhodovacie procesy. Jedným z kľúčových predpokladov pre kvalitné 
fungovanie informačných systémov stávajú kvalitné údaje, ich integrácia a skladovanie, 
kvalita, bezpečnosť, analýza a kľúčovou technológiou na ich spracovanie sa stáva  business 
intelligence. 

V oblasti využívania systémov business intelligence sa doteraz na Slovensku realizovali 
prieskumy len z pohľadu firiem dodávajúcich softvérové produkty. Predmetom nášho 
príspevku bude problematika implementácie systémov business intelligence z pohľadu 
manažmentu podnikov, teda zo strany používateľov znalostí získaných prostredníctvom 
business intelligence s cieľom zistiť aktuálny stav a pripravenosť slovenských podnikov na 
business intelligence. 

 
Kľúčové slová: veľké, stredné, malé a mikropodniky, informačné technológie, informačné 

systémy, riadenie podnikovej informatiky, business intelligence 
 

Úvod 
 
Prudký rozvoj a globalizácia trhu, ktorá prebieha aj v Slovenskej republike núti podniky 

k neustálemu zdokonaľovaniu svojich systémov riadenia s využívaním najnovších 
informačných technológií. Neustále prebieha zavádzanie nových produktov, zlepšovanie 
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a zvyšovanie efektívnosti spolupráce s partnermi a štátnou  správou. Tieto výzvy sa 
neprejavujú len u podnikov dodávajúcich svoj tovar a služby do zahraničia, prípadne 
dcérskych spoločností nadnárodných koncernov pôsobiacich v Slovenskej republike. Stále vo 
väčšej miere ovplyvňujú činnosť podnikov a rozhodovacie procesy i v segmente malých 
a stredných podnikov (SMB). Úlohou informačných technológií je tieto zmeny v čo najväčšej 
miere podporovať. Vzniká potreba koncipovať systémy riadenia na základe potrieb 
podnikových procesov s plánovaným priamym využitím informačných technológií tak, aby 
podklady pre rozhodovanie boli k dispozícii vždy v čase a mieste, kde je to potrebné, teda 
orientovať riadiace procesy na základe zásad modelovania a zavádzania procesného riadenia.  

Po premietnutí vyššie uvedených skutočností do konkrétnych IT riešení sa jedným 
z kľúčových predpokladov pre kvalitné fungovanie informačných systémov stávajú kvalitné 
údaje, ich integrácia a skladovanie, kvalita, bezpečnosť, analýza a kľúčovou technológiou na 
ich spracovanie sa stáva  business intelligence.  

Termín bussiness intelligence zaviedol v r. 1989 Howard J. Dresner, analytik spoločnosti 
Gartner Group, ktorý ho popísal ako „sadu konceptov a metód určených na skvalitnenie 
rozhodnutí firmy“ (Dresner. 2008). Vyzdvihuje tu význam dátovej analýzy, reportingu 
a dotazovacích nástrojov, ktoré vykonávajú používatelia pomocou množstva dát a pomáhajú 
mu syntézou hodnotných a užitočných informácií.“ V súčasnosti existuje viacero definícií 
a charakteristík business intelligence, z ktorých uvádzame ďalšie dve, ktoré sú podľa nášho 
názoru najvýstižnejšie. Prvou je defínícia podľa servera searchdatamanagement.com: 
„bussiness intelligence tvorí  určitú kategóriu aplikácií a technológií pre zber, skladovanie, 
analýzu a sprístupnenie dát, účelom ktorých je pomôcť používateľom v podnikoch robiť 
lepšie rozhodnutia. Aplikácie bussiness intelligence zahrňujú funkčnosť systémov pre 
podporu rozhodovania, dotazovania a reportingu, štatistických analýz, vytvárania prognóz 
a data mining (ťažba dát) (searchdatamanagement.com, 2005). Druhou je definícia podľa 
autorov Novotný, Pour, Slánský (Novotný, Pour, Slánský, 2005) business intelligence je 
„súbor procesov, aplikácií a technológií, ktorých cieľom je účinne a účelne podporovať 
rozhodovacie procesy v podniku. Podporujú analytické a plánovacie činnosti podnikov 
a organizácií a sú postavené na princípoch multidimenzionálnych  pohľadov na podnikové 
dáta“. Aplikácie business intelligence  pokrývajú analytické a plánovacie funkcie väčšiny 
oblastí podnikového riadenia, t.j. predaja, nákupu, marketingu, finančného riadenia, 
controllingu, majetku, riadenia ľudských zdrojov, výroby, IS/IT a pod. 

Riešenie business intelligence je vždy kombináciou rôznych komponentov, pričom jeho 
konkrétna podoba, rozsah a zložitosť je daná potrebami a podmienkami daného podniku alebo 
inštitúcie. Neexistuje štandardné alebo prevažujúce riešenie. 

 
 

Literárny prehľad 
 
V príspevku sú použité komparácie definícií business intelligence z publikácií  

 Howard Dresner: The Performance Management Revolution. Business Results Through 
Insight and  Action  z roku 2008, 

 materiály z publikácie autorov Novotný, Pour, Slánský : Business Intelligence vydanej 
v roku 2005,  

 údaje zo servera searchdatamanagement. com: Business intelligence best practices. 
Definitions z roku 2005. 
Na vyhodnocovanie údajov z dotazníkového prieskumu sú použité  údaje Štatistického 

úradu SR týkajúce sa Revidovanej klasifikácie ekonomických činností SK NACE, ako aj 
údaje z www stránky Európskej komisie, ktoré sme využili pri klasifikácii jednotlivých typov 
podnikov. Overovanie štatistickej významnosti sme realizovali podľa M. Rimarčíka -   Testy 
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štatistických hypotéz z roku 2009,  podľa K. Preachera -  Calculation for the Chi-Square Test. 
An interactive calculation tool for chi-square tests of goodness of fit and independence z roku 
2001 a podľa J. Dostála Štatistika – pomoc v núdzi -  Výpočet Chi kvadrát testu z roku 2007. 

 
 

Metodika 
 
Výsledky publikované v príspevku boli získané metódou dotazníkového prieskumu, 

vyhodnotené a spracované základnými štatistickými metódami, ako sú výber, aritmetický 
priemer, vážený aritmetický priemer, modus. Hlavné oblasti, na ktoré bol dotazník zameraný 
boli: riadenie podnikovej informatiky, využívanie existujúceho podnikového informačného 
systému, znalosti z oblasti aplikácií business intelligence a možností ich využitia pri riadení 
podniku a sledovania vývojových trendov v oblasti IS/IT a využívania podnikových 
informačných systémov pre podporu riadenia.  

Štruktúra dotazníka pozostávala zo 4 častí: 
 identifikácia podniku a zistenie zodpovednosti za oblasť IS/IT v podniku 
 súčasné softvérové vybavenie a jeho využívanie 
 znalosti z oblasti business intelligence a jej využívania pri riadení podniku 
 nové trendy v oblasti IS/IT, napr. SOA (Service oriented Architecture – architektúra 

podnikových IS orientovaná na služby) 
Prieskum bol realizovaný na náhodne vybranej vzorke podnikov pôsobiacich v Slovenskej 

republike. Zámerne sme sa nesústredili na vybrané odvetvie hospodárstva, pretože sme chceli 
získať prehľad o business intelligence v rámci celého ekonomického prostredia SR. Hlavný 
zber údajov prebiehal v mesiacoch október až december 2009. Celkovo bolo distribuovaných 
250 dotazníkov, vrátilo sa 220. Po vyradení chybných, bolo do vyhodnotenia zahrnutých 212 
dotazníkov, čo predstavuje celkovú návratnosť 84,8%. 

Na spracovanie empiricky získaných údajov boli použité štatistické metódy  popisnej 
štatistiky – výber, aritmetický priemer, vážený priemer, modus. Na zisťovanie vzájomných 
vzťahov medzi jednotlivými premennými boli použité kontingenčné tabuľky a na  overenie 
štatistickej významnosti boli použité Pearsonov a Yatesov Chi – kvadrát testy, ktorých 
stručný popis je uvedený nižšie. 

Testovanie štatistickej významnosti  hypotéz je proces overovania správnosti alebo 
nesprávnosti hypotézy pomocou výsledkov získaných náhodným výberom (Rimarčík, 2009). 
Konečným cieľom väčšiny štatistických testov je zhodnotenie vzťahu medzi premennými.  

Testovanie pozostáva z týchto krokov:  
 formulácia nulovej hypotézy H0 - nulová hypotéza vyjadruje nezávislosť premenných 
 formulácia alternatívnej hypotézy Ha - ktorá najčastejšie vyjadruje štatistickú závislosť 

premenných. Pravdivosť alternatívnej hypotézy sa dokazuje vždy iba nepriamo a to tak, že 
sa dokáže, že nulová hypotéza je nepravdepodobná a alternatívna (jediná zostávajúca) je 
teda pravdepodobná 

 stanovenie hladiny významnosti (α) - hladina významnosti je pravdepodobnosť chyby 
I. druhu, ktorú urobíme ak  nesprávne zamietneme nulovú hypotézu. Alfa sa tradične 
stanovuje na 5 % ( 0,05) alebo 1 % (0,01) 

 výpočet testovacej štatistiky a pravdepodobnosti -  zo vzorky sa vypočíta testovacia 
štatistika, ktorá má za predpokladu pravdivosti nulovej hypotézy príslušné rozdelenie 
pravdepodobnosti (F, chi-kvadrát). p-hodnota (p-Value) predstavuje pravdepodobnosť, že 
testovacia štatistika za predpokladu pravdivosti nulovej hypotézy dosiahne pri najmenšom 
tak extrémnu hodnotu ako je hodnota vypočítaná zo vzorky 

 rozhodnutie – ak p < α, nulová hypotéza sa voči príslušnej alternatívnej hypotéze zamietne. 
Znamená to, že rozdiel nameraný vo vzorke je príliš veľký na to aby bol iba náhodný. 
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Medzi premennými teda existuje vzťah. Ak p ≥ α, nulovú hypotézu nemožno zamietnuť. 
Znamená to, že rozdiel nameraný vo vzorke môže byť iba náhodný.  
V praxi sa často hladina významnosti nestanovuje vopred, teda p - hodnota sa interpretuje 

samostatne. Väčšina autorov uvádza p < 0,05 ako štatisticky významný a p < 0,01 ako 
štatisticky vysoko významný vzťah. 

V práci je použitý Pearsonov χ2 test (Dostál, 2007)  - pre početnosti > 5 a v prípade 
početností ≤ 5 Yatesov  χ2 test (Preacher, 2001) .  

Vyhodnotenia sme realizovali vo väzbe na jednotlivé premenné, pričom ako premenné boli 
zvolené veľkosť podniku, odvetvie podnikania a vlastníctvo podniku. V príspevku sa 
zameriame najmä na vyhodnotenie podľa veľkosti podniku. 

 
Štruktúra skúmaného súboru podľa veľkosti podniku 

Pri klasifikácii podnikov podľa ich veľkosti sme vychádzali z materiálu publikovaného 
Európskou komisiou  („Recommendation 96/280/EC“, 2011), pričom hlavným kritériom bol 
počet zamestnancov:  mikro podnik  – menej ako 10 zamestnancov 

  malý podnik  – menej ako 50 zamestnancov 
  stredný podnik – menej ako 250 zamestnancov 
  veľký podnik  – viac ako 250 zamestnancov  

Podľa tohto kritéria sme v skúmanom súbore zaznamenali 13% mikro podnikov, 22% 
malých podnikov, 38% stredných podnikov a 27% veľkých podnikov. Štruktúru podnikov 
podľa veľkosti znázorňuje Graf 1. 

 
Graf 1 - Štruktúra skúmaného súboru podľa veľkosti podniku 

 

 
Zdroj: vlastné spracovanie 
 
 

Štruktúra skúmaného súboru podľa odvetvia podnikania 
Pri zaradení podnikov podľa odvetvia, v ktorom pôsobia, sme využili Revidovanú 

klasifikáciu ekonomických činností SK NACE (predtým OKEČ), ktorá je plne 
harmonizovaná s európskou verziou NACE Revision 2 vydanou Nariadením Európskeho 
Parlamentu a Rady Európy č. 1893/2006 (ŠÚ SR, 2007). Používanie tejto klasifikácie, 
respektíve od nej odvodenej národnej verzie, je v oblasti štatistiky záväzné pre všetky členské 
štáty Európskej únie. Zvolili sme verziu agregovanú do 38 kategórií. Podľa tejto klasifikácie 
sa v našej výskumnej vzorke nachádza 31% výrobných podnikov, 20% podnikov z odvetvia 
IT a telekomunikácií, 8% podnikov z oblasti obchodu a stavebníctva, 7% z oblasti 

mikro podniky
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malé podniky
22%
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poskytovania konzultačných služieb, 5% z oblasti zdravotníctva, po 4%  z oblasti dopravy 
a finančníctva, po 2% podnikov poskytujúcich služby v oblasti nehnuteľností, ubytovania 
a stravovania, poľnohospodárskych podnikov a inštitúcií verejnej správy, 1% podnikov 
z odvetvia ťažba a dobývanie. 4% podnikov sme zaradili medzi ostatné odvetvia, ktoré sa 
vyskytli v našej výskumnej vzorke v počte predstavujúcom menej ako 1%. Patrili sem 
podniky z odvetvia dodávka elektriny, plynu a pary, z oblasti vzdelávania a oblasti umenie, 
zábava, rekreácia. Štruktúru skúmanej vzorky podnikov podľa odvetvia znázorňuje Graf 2. 

 
Graf 2 - Štruktúra skúmaného súboru podľa odvetvia podnikania 
 

 
Zdroj: vlastné spracovanie 
 

Graf 3 - Štruktúra skúmaného súboru podľa vlastníctva 
 

 
Zdroj: vlastné spracovanie 
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Štruktúra skúmaného súboru podľa vlastníctva podnikov 
Ďalším dôležitým parametrom pri skúmaní business intelligence je štruktúra vlastníkov 

daného podniku. Podľa toho sme rozdelili podniky do piatich kategórií: výlučný zahraničný 
vlastník, dominantný zahraničný vlastník, výlučný domáci vlastník, dominantný domáci 
vlastník a 100% podiel štátneho vlastníctva. Percentuálne zastúpenie podnikov podľa 
vlastníctva znázorňuje Graf 3. 

Z grafu 3 vyplýva, že najviac zastúpené sú podniky výlučných domácich vlastníkov (44%), 
po nich nasledujú podniky výlučných zahraničných vlastníkov (30%), ďalej podniky 
s dominantným postavením zahraničných vlastníkov (14%), potom podniky so 100% 
podielom štátneho vlastníctva (8%) a nakoniec podniky s dominantným postavením domácich 
vlastníkov (4%). 

 
 

Výsledky a diskusia 
 

V rámci komplexného hodnotenia dotazníkového prieskumu uvádzame vybrané výsledky 
zosumarizované podľa veľkosti podnikov. Sú to: existencia riaditeľa útvaru informatiky, 
existencia informačného systému, plán investovať v najbližších rokoch do rozšírenia IS 
o ďalšie funkčné oblasti, vyjadrenie, či je v podniku implementované BI a názor na to, či 
pomôže BI v podniku zdokonaliť riadenie.  

 
Graf 4 - Riaditeľ útvaru informatiky   Graf 5 - Je v podniku implementovaný IS? 
 

 
Zdroj: vlastné spracovanie   

 Zdroj: vlastné spracovanie 
 

 
Charakteristika výsledkov veľkých podnikov 

V skúmanej vzorke bol ich počet 57, a je možné ich charakterizovať takto: 
väčšina z nich (51) má vo svojej organizačnej štruktúre útvar informatiky, z toho 

s riaditeľom s nenulovou právomocou vzhľadom k investíciám do IS/IT -  38. Z týchto 
podnikov je 14 z odvetvia IT a telekomunikácie, 10 z odvetvia výroba (ostatné odvetvia 
nedosahujú významnejšie zastúpenie), z pohľadu vlastníctva je  9 podnikov vo vlastníctve 
domácich vlastníkov a 27 vo vlastníctve zahraničných vlastníkov. Všetky podniky 
zahraničných vlastníkov dosahujú podľa nami zvolených kritérií najvyššiu úroveň riadenia 
informatiky. 
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Graf 6 - Plán investovať do IS 
 

 
Zdroj: vlastné spracovanie 

 
Graf 7 - Je v podniku implementované BI? 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zdroj: vlastné spracovanie 
 

 
Graf 8 - Pomôže BI zdokonaliť riadenie? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Zdroj: vlastné spracovanie 
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Vo všetkých podnikoch je implementovaný buď jeden komplexný IS, alebo IS 
pozostávajúci z komponentov od viacerých dodávateľov. Pokrytie jednotlivých oblastí 
podniku modulmi IS je štandardné Len 2 podniky uvádzajú, že moduly ich informačného 
systému nie sú vzájomne prepojené. Investovať do rozšírenia IS o ďalšie podnikové oblasti 
v horizonte 2-3 rokov plánuje 25 podnikov, neplánuje 5 podnikov a 17 podnikov sa vyjadrilo 
neurčito odpoveďou „možno“. 

Názory a znalostí pojmov z oblasti business intelligence a z oblasti nových trendov IS/IT 
nebudeme bližšie rozoberať, pretože sú značne subjektívne (odpovede sú zahrnuté do 
bodovacích tabuliek. Pozornosť sústredíme len na otázky týkajúce sa implementácie business 
intelligence, kde 19 veľkých podnikov uvádza, že BI implementované majú, 18 podnikov BI 
implementované nemá, ale o implementácii uvažuje. Síce menšia, ale pomerne veľká časť 
podnikov – 20, čo predstavuje 35%,  BI implementované nemá, ani o implementácii 
neuvažuje. Túto skutočnosť môžeme hodnotiť ako nevyhovujúcu, zvlášť v prípade veľkých 
podnikov. Pozitívne však je, že väčšina (31 respondentov) s určitosťou uvádza, že 
implementácia BI pomôže zdokonaliť podnikové riadenie, a len 5 si myslí, že nie. 

 
Charakteristika výsledkov stredných podnikov 

Počet stredných podnikov v skúmanej vzorke bol 81, z toho 52 podnikov má riaditeľa 
útvaru informatiky, 29 nemá. Z 52 podnikov, ktoré majú riaditeľa informatiky, nenulovou 
právomocou vzhľadom k investíciám do IS/IT disponuje 32. Pozitívne je, že v 12-tich 
prípadoch sú to podniky  domácich vlastníkov, 18 podnikov má zahraničného vlastníka. 
Všetky tieto podniky dosahujú podľa našich kritérií najvyššiu úroveň riadenia informatiky. 

Vo väčšine podnikov (77) je implementovaný informačný systém. Aj v prípade stredných 
podnikov je pokrytie jednotlivých oblastí podniku modulmi IS štandardné Čo sa týka 
vzájomného prepojenia jednotlivých modulov, 73 podnikov uvádza, že moduly ich IS sú 
vzájomne prepojené, len 6 podnikov pripúšťa, že nie. Investovať v najbližších rokoch do 
rozšírenia IS/IT plánuje 32 stredných podnikov a ten istý počet uvádza, že investície do IS/IT 
neplánuje, neurčito odpovedalo 17 podnikov.  

V oblasti business intelligence sa 21 podnikov vyjadrilo, že business intelligence 
implementované majú, 31 podnikov nemá, ale o implementácii uvažuje, 29 podnikov BI 
implementované nemá, ani o implementácii neuvažuje. O tom, že BI môže pomôcť 
zdokonaliť riadenie v podniku je presvedčených 44 podnikov, opačného názoru je 10 
podnikov.  

 
Charakteristika výsledkov malých podnikov 

Počet podnikov bol 47, z toho len 8 uviedlo, že riaditeľa útvaru informatiky vo svojej 
organizačnej štruktúre má, 39 podnikov riaditeľa útvaru informatiky nemá. Čo sa týka 
právomoci vzhľadom na investície do IS/IT, nenulovou právomocou disponujú riaditelia 
útvarov informatiky v 5 podnikoch. Súčasne len týchto 5 podnikov dosahuje najvyššiu úroveň 
riadenia podnikovej informatiky podľa vyššie stanovených kritérií. 

38 malých podnikov má implementovaný IS, čo predstavuje 81%,  26 z nich sú podniky 
domácich vlastníkov. Neprepojené moduly IS uvádza 12 podnikov. 9 podnikov IS 
implementovaný nemá. Plán investovať v najbližších rokoch do IS má 16 podnikov, 21 
uviedlo, že ďalšie investície neplánuje a 10 uviedlo odpoveď „možno“. 

Ohľadom implementácie business intelligence, 5 podnikov uviedlo, že BI implementované 
majú, 11 podnikov BI implementované nemá, ale o implementácii uvažuje, 31 malých 
podnikov BI implementované nemá, ani o implementácii neuvažuje. 17 respondentov si 
myslí, že implementácia BI by pomohla v podniku zdokonaliť riadenie, 19 pripúšťa túto 
možnosť a 11 je presvedčených, že nie. 
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Charakteristika výsledkov mikropodnikov 
Počet podnikov bol 27, z toho 23 uviedlo, že riaditeľa pre informatiku nemajú. V 4 

prípadoch síce uviedli, že riaditeľa  útvaru informatiky majú, dokonca s nenulovou 
právomocou vzhľadom k investíciám do IS/IT. Pravdepodobne však ide o majiteľa, príp. 
konateľa firmy, ktorý zastrešuje celú podnikateľskú činnosť, nielen informatiku. 
Charakteristickou črtou mikropodnikov v skúmanej vzorke bolo vlastníctvo – všetky 
mikropodniky sú vo vlastníctve výlučne domácich vlastníkov. 

18 mikropodnikov uvádza, že má implementovaný informačný systém. Najviac sú pokryté 
oblasti účtovníctvo, materiálové hospodárstvo a predaj, distribúcia, servis. V 12 prípadoch 
uvádzajú moduly vzájomne neprepojené. Plán investovať do IS má 6 podnikov, 16 podnikov 
do IS investovať neplánuje a v 5-tich prípadoch uviedli respondenti neurčitú odpoveď 
„možno“. 

V oblasti business intelligence väčšina mikropodnikov (20) uviedla, že BI implementované 
nemajú, ani o implementácii neuvažujú. Súčasne si v 18-tich prípadoch myslia, že by im BI 
pomohla zdokonaliť riadenie. 

 
 

Záver 
 
Z výsledkov prieskumu je zrejmá závislosť úrovne riadenia podnikovej informatiky 

a existencie informačného systému od veľkosti podniku. V predchádzajúcich odsekoch sú 
podrobne popísané výsledky za skúmané typy podnikov, pričom veľké podniky dosahujú 
najlepšie hodnoty, mikro podniky najhoršie. Z toho pohľadu je zaujímavá skupina malých 
a stredných podnikov, ktoré deklarujú plán investovať v najbližších rokoch do IS, a to 34% 
malých a 40% stredných podnikov. O implementácii BI uvažuje 23% malých a 32% 
stredných. Súčasne si 36% malých a 54% stredných podnikov uvedomuje, že implementácia 
BI pomôže manažmentu zdokonaliť podnikové riadenie. Tým je vytvorený priestor pre 
tvorcov a dodávateľov softvéru, ktorí upravujú komponenty IS aj BI vytvorené pôvodne pre 
veľké podniky a prispôsobujú ich potrebám malých a stredných podnikov. 
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